
 

 

København den 29/9/1207 

Til skatteministeren med kopi til skatteudvalget 
 

I regeringens forsøg på afskaffelse af momskompensationsordningen har skatteministeren gentagne gange 

nævnt frikirker som eksempel på, at ordningen er blevet udhulet og bruges til et andet formål end 

oprindelig tiltænkt.  

 

Vi forstår ganske enkelt ikke, hvorfor vi skal fremhæves negativt på den måde. 

 

Som frikirker er det vores udgangspunkt, at vi vil gøre det samfund, vi befinder os i, til et bedre sted. Dette 

gør vi konkret gennem mange forskellige sociale arrangementer. Det kan være alt fra legestuer til spejdere, 

julekurve, integrationsprojekter, nødhjælp, finansiel rådgivning, planlægning af børnefødselsdage for 

mindre bemidlede familier osv. Listen er lang, og hænderne er mange.  

Som præster oplever vi, at medlemmerne i vores kirker ønsker at bidrage positivt, og de gør det frivilligt. 

Lige som så mange andre danskere, der hver uge trækker i det frivillige tøj og løfter alt fra fodboldtræning 

til lektiehjælp, så er frikirkerne en del af dette. Mange frikirker sætter lokaler, tid og kræfter af til at bidrage 

til det frivillige Danmark. Og vi gør det, fordi vi elsker det land, vi bor i, og ønsker at gøre det lidt bedre. 

 

Vi har været med fra dag et, da momskompensationsordningen blev indført.  Selve kriteriet for at komme 

med i ordningen var, at man var opført på statens § 8 A-liste over almennyttige aktører. Og her stod der 

ved ordningens indførelse en lang række frikirker, der igennem deres almennyttige indsats var en del det 

oprindelige formål.  

 

Vi forstår heller ikke skatteministerens sondring mellem henholdsvis kirkeligt og humanitært arbejde. Rigtig 

meget af det humanitære arbejde i frivillighedsdanmark udspringer af frikirkelige og kirkelige 

organisationer. Er det så ikke rigtig humanitært, når det er kirkeligt?  

 

Hvis vi skrives ud af ordningen eller af den ordning, som skatteministeren gerne vil indføre i stedet, så er 

handler det for os om mere end et tab af penge - i endnu højere grad handler det om et tab af offentlig 

anerkendelse for social indsats.  

Det er nærliggende at stille spørgsmålet, om regeringen anerkender vores sociale indsats på linje med 

øvrige almennyttige aktører. Er det blevet mindre værdifuldt i Danmark at være kirkelig samfundsaktør 

fremfor ikke-kirkelig aktør? 

 

Vi har derfor følgende spørgsmål til ministeren:  

 

- Hvad er begrundelsen for at fremhæve frikirker og påstå, at vi ikke var inkluderet i den oprindelige 

tilgang, og ”udhuler” ordningen? 

- Hvordan skelner ministeren imellem kirkeligt, herunder frikirkeligt, og humanitært/socialt arbejde? 

- Hvorfor skal det kirkelige, herunder det frikirkelige, sociale engagement, ifølge ministeren, have en 

sekundær placering i forhold til de ikke-kirkelige, når vi taler om momskompensationsordningen?  
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Vi vil meget gerne invitere skatteministeren på besøg i én af landets frikirker, så han ved selvsyn kan se den 

sociale forskel, som mange frikirker gør. Sted og tid kan aftales nærmere, men det kunne for eksempel 

være et af de steder, der opregnes nedenfor som eksempler på frikirkernes almennyttige indsats.  

 

Vi ser frem til svar på ovenstående spørgsmål og invitation.  

 

 
Tonny Jacobsen, Formand 
tonnyj@frikirkenet.dk,  
 

 
Mikael Wandt Laursen, Generalsekretær 
mwl@frikirkenet.dk, tlf. 42422215 

 

Frikirkernes historie i Danmark 
Frikirkerne har en 200 år lang historie i Danmark, og omkring 50.000 danskere kommer regelmæssigt i en 

frikirke. I frikirkerne tænker man kirke på en ny måde og sætter spørgsmålstegn ved, hvorfor kirken skal 

være, som kirker altid har været. Med klassisk kristendom i moderne indpakning, lægger vi vægt på 

næstekærlighed og den personlige tro i et fællesskab hvor alle er velkomne præcis som de er. 

 

FrikirkeNet, et netværk af danske frikirker 

FrikirkeNet blev dannet i 2004 af en række frikirkelige trossamfund. FrikirkeNet varetager i dag medie- og 

politik interesser for Apostolsk kirke, Mosaik (Pinsevækkelsen), Vineyard, Missionsforbundet samt dele af 

baptisterne og en række uafhængige kirker. I alt repræsenterer FrikirkeNet foreløbig cirka 75 kirker, 25 

organisationer og 10.000 medlemmer. 
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Eksempler på frikirkers almennyttige sociale engagement 
 
Frelsens hær, er nok den mest kendte frikirke, når det kommer til en social og humanitær indsats baseret 

på et frikirkeligt fundament. Men udover Frelsens  hær udfører en lang række frikirker, fra de øvrige 

trossamfund, også en stor social indsats. Her er et par eksempler:  

 
Bykirken Odense 

 Gratis mad hver fredag til hjemløse og socialt udsatte. Samarbejde med kommunen og Kirkens 

Korshær – kirken ligger nabo til herberg og fikserum midt i red light district – her mødes alle 

samfundslag.  

 Uddeler endvidere 150 julehjælpspakker med mad, gaver og lækkerier til enlige forsørgere i 

kommunen.  

 Har udsendt to personer til Athen, hvor de driver et center for uledsagede flygtningebørn, som er 

strandet i Grækenland (faros.org.gr). 

 
Kirke i byen i Kolding 

 Familienetværket – kontakt til 135 personer, som har økonomiske eller misbrugsrelaterede eller 

psykiske eller sociale problemer. Mødes hver anden onsdag – derudover netværk, hjemmebesøg og 

bisidderfunktion. Endvidere personlig, social og økonomisk rådgivning efter behov. I 2016 startede 

vi et samarbejde med Blå Kors. Familienetværk har bredt sig til andre byer og eksisterer pt. i 

Silkeborg, Aarhus, Aalborg, Vejle i to forskellige kirker, KBH, Næstved, Kolding, Herning - og er på 

vej i fire andre byer. 

 Uddeler 50 julepakker ud til familier udpeget af kommunens sagsbehandlere. 

 Har et socialt/praktisk team, som er frivillige ved et herberg. 

 

Åbenkirke, Herning 

 Uddeler julehjælp til flere end 500 familier i samarbejde med kommunen og værestedet 

Hjørnesten. 

 Familiecafé hver tredje uge for familier, som af den ene eller anden årsag er udfordret i sin 

sammenhængskraft og trivsel. 

 Intergrationscafé hver anden tirsdag med gratis servering og netværk for flygtninge og nytilflyttede 

udlændinge. 

 Dare2care – kæmper imod menneskehandel i samarbejde med A21.org. 

 Tryllekunstner på børneafdelingen på sygehuset – en gang om måneden. 

 

Aalborg Citykirke 

 Uddeler julehjælp til flere end 500 familier, som modtager hjælpen ved et storstilet juleshow i en 

sportshal.  

 Uddeler skoletasker til nye skolebørn, som ikke selv har råd. 

 

Den evangeliske frikirke, Randers, Randers Pinsekirke og Frimenigheden Kronjylland – 

 Familiemadkassen med mad til en hel uge. 50 familier kommer hver uge og modtager mad. 

Kommunen henviser. 
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Slagelse Kristent Center (med flere) 
 Kontant kærlighed – uddeler mad til mindrebemidlede. Græsrodsbevægelse på Facebook. Idéen er, 

at frivillige møder op i butikker og opfordrer folk til at smide lidt ekstra i indkøbsvognen, når de 

handler – de ekstra varer uddeles så en gang om ugen til mindre bemidlede.  

 

Vineyard København 

 Plan A – besøger bordeller og hjælper prostituerede. Uddeler julehjælp. 

 Brobygning til flygtningefamilier.  

 Projekt julegaver - samler masser af brugte ting sammen som enlige mødre fra Mødrehjælpen kan 

komme ind og vælge mellem. 

 

Skywalk, Randers (ungdomskirke) 

 Fodboldcup (Charity Cup) i Randers Hallen, alle kan stille med hold (35 hold sidste gang) - overskud 

går til et godt formål - får Randers FC spillere til at promovere cuppen i november.   

 

Frikirken Hillerød  

 Kirke Care, en kirkelig pendent til natteravnene, fredag/lørdag aften.  

 Uddeler endvidere 230 pakker julehjælp. 

 

Kirken i Kulturcenteret i København 
 Sommer i Bispebjergparken - En uge med sjove og gode oplevelser til børn i nordvest området - 

specielt Mjølnerparken 

 Urban Birthsdays - Afholder fødselsdag for børn fra mindre bemidlede hjem. 

 Julefest for asylcentre samt uddeling af julehjælp til mindre bemidlede familier i københavn. 

 Sommerfest på asylcentre. 

 

Roskilde Baptistkirke 
 Uddeler julehjælp til flere end 250 familier. Kommunen henviser. 

 Uddeler skoletasker til nye skolebørn, som ikke selv har råd. 

 Gratis økonomisk rådgivning. 

 Unge fra kirken tager sig i samarbejde med kommunen af uledsagede flygtningebørn 

 


